

全省检察机关检察侦查工作会议在周口召开

淮阳区检察院数字侦查经验成焦点

□通讯员 宋歌 李亚晖

本报讯 近日,全省检察机关检察侦查工作会议在周口召开。作为河南省首批检察侦查基层立案试点院代表,淮阳区人民检察院党组书记、检察长张雪涛在会上作交流发言。他围绕专业队伍锻造、规范执法提升、协同联动构建、数字赋能突破4个维度,系统介绍了近年来该院在检察侦查工作方面的探索实践与经验成果。

会议期间,与会领导及全省侦查业务骨干分批前往淮阳区人民检察院,实地观摩该院检察侦查指挥中心平台建设与运行情况。在指挥中心,与会人员重点考察了大数据提取分析、资金穿透分析等现代化侦查装备的应用实效。该院技术人员结合典型案例,生动讲解并演示了资金分析、数据提取、数据分析、数据画像等技术在突破案件、固定证据中的实战运用,直观展现了科技赋能检察侦查取得的显著成效,充分彰显了数字化转型为检察侦查工作注入的新动力。

与会人员对淮阳区人民检察院检察侦查指挥中心智能化、集约化、实战化的建设成果给予高度评价,一致认为该院以数字赋能推动检察侦查工作提质增效的创新路径针对性强、可操作性好,具有重要的示范意义。

淮阳区人民检察院将以此次会议为契机,严格落实最高人民检察院“依法稳慎、务必找准”和河南省人民检察院“稳定规模、重在质效”的工作要求,围绕周口市人民检察院“争先进、创一流”的工作目标,持续加大司法工作人员渎职犯罪惩治力度,切实维护司法公正与法治权威,为营造风清气正的法治环境贡献更加坚实的检察力量。



织密社区矫正 “监督网”

检察干警在社区矫正中心查阅档案。近日,项城市人民检察院开展社区矫正专项巡回检察工作,通过实地查看、现场问询、查阅档案、系统核验等方式,助力社区矫正工作规范运行,促进司法公平公正。通讯员 张燕燕 摄

银发讲师传薪火 法治德育润心田

□通讯员 李文娟

本报讯 12月16日上午,一堂以“向雷锋同志学习,做新时代的好青年”为主题的法治德育课,在太康县“康之馨”观护帮教中心生动开讲。这堂课由太康县人民检察院携手县关工委共同组织,特邀荣登“中国好人榜”、荣获河南省“最美五老”荣誉称号的退休干部韩其功主讲。

课堂上,韩其功紧密结合自身经历与人生感悟,紧扣青少年世界观、人生观、价值观形成的关键期,将雷锋同志的感人事迹与新时代法治精神有机融合。从雷锋“助人不留名”的奉献故事,到青少年日常生活中社会责任的自觉践行;从雷锋“螺丝钉精神”的诠释,到青少年遵纪守法意识的系统培养,他通过大量生动案例,深入浅出地引导学生明辨是非、树立法治信仰,鼓励他们将雷锋精神转化为尊法守法、向上向善的自觉行动。

太康县人民检察院将持续丰富观护帮教形式,汇聚更多社会力量,让法治根基在青少年心中扎得更牢,让德育之花在育人实践中开得更盛,助力每一位帮教学生树立远大理想、锤炼品德修养,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



□通讯员 邹婧 张松涛 文/图

本报讯 “检察机关从发现问题到跟踪落实,全程盯得紧、查得细。现在隐患清除了,老建筑修得规整,参观环境也大大改善,公益诉讼的监督实效看得见、摸得着!”12月15日,在扶沟县人民检察院组织的吉鸿昌故居暨学校(吕潭学校旧址)整改情况“回头看”现场巡查中,一位参与巡查的人民监督员现场评价道。

2025年3月1日,新修订的《中华人民共和国文物保护法》正式施行,其中增设的检察公益诉讼条款,为文物保护注入了新的法治动力。扶沟县人民检察院积极响应,在同年8月开展的“行走河南·读懂

中国”公益护航行动中,将监督目光投向全国重点文物保护单位——吉鸿昌故居暨学校,以高质效公益诉讼办案,切实筑牢这座百年红色建筑的法治“保护墙”。

吉鸿昌故居暨学校位于扶沟县吕潭镇,承载着深厚的革命历史与教育记忆,于2006年被国务院核定公布为全国重点文物保护单位。然而,检察干警在专项行动中发现,该建筑存在本体风化受损、消防设施陈旧、无障碍通道缺失等问题,不仅危及文物安全,也影响了社会公众的参观体验,损害了国家利益与社会公共利益。

针对发现的问题,扶沟县人民检察院迅速启动行政公益诉讼程序,依法向负有监管职责的行政机制发检察建议,明确要求其依法全面履职,限期对文物进行系统性修缮,并配套完善消防、安防及无障碍设施,彻底消除安全隐患。

12月15日,检察干警和人大代表、人民监督员及相关行政部门负责人,对吉鸿昌故居暨学校整改情况开展“回头看”。经实地核查,吉鸿昌故居暨学校已全面完成修缮保护工程,建筑本体得到修复,消防系统完成升级并建立长效管理机制,无障碍设施也已建成投用,文物安全防护能力与公共文化服务品质得到同步提升,百年古建真正实现了“活态保护”。

保护文物功在当代、利在千秋。下一步,扶沟县人民检察院将持续发挥公益诉讼检察职能,监督推动相关行政部门履职尽责、协同共治,让珍贵文物在法治护航下更好地传承历史文脉、焕发时代光彩。